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تماس: 09127744281

Aligebra.com :حسین هاشمیآدرس سایت

1 تعداد  دانۀ عدس را روي کفۀ یک ترازوي رقمی ریخته ایم و عددي که

ترازو نشان می دهد  است. دقت ترازو برحسب گرم کدام است؟

 ( دقت ترازوي رقمی آخرین رقمی است که ترازو نشان می دهد ( پاسخ:
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2 براي افزایش دقت اندازه گیري، کدام یک از گزینه هاي زیر کمترین نقش را
دارد؟

دقت و حساسیت وسیلۀ اندازه گیري

استفاده از ابزارهاي اندازه گیري رقمی به جاي ابزارهاي اندازه گیري مدرج

مهارت شخص آزمایشگر

تعداد دفعات اندازه گیري

توجه به سه عامل «دقت وسیلۀ اندازه گیري»، «مهارت شخص آزمایشگر» و «تعداد دفعات اندازه گیري» نقش پاسخ:

مهمی در افزایش دقت اندازه گیري دارد. 
با انتخاب وسیله هاي دقیق (رقمی یا دیجیتال بودن تأثیري ندارد) و روش صحیح اندازه گیري، می توان خطاي اندازه گیري را کاهش

داد. 
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3 شکل زیر، صفحۀ تندي سنج یک خودرو را نشان می دهد. دقت اندازه گیري

این تندي سنج چند  است؟

می دانیم کمینۀ درجه بندي وسیله هاي مدرج، دقت اندازه گیري آن وسیله است. در این تندي سنج کمینۀ پاسخ:

درجه بندي برابر با  است. 
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4 دقت اندازه گیري یک کولیس مدرج برابر با  است. ضخامت

سکه اي را توسط این کولیس اندازه گرفته ایم. در کدام گزینه گزارش نتیجۀ این
اندازه گیري به درستی بیان شده است؟

دقت ابزارهاي اندازه گیري مدرج برابر با کمینۀ درجه بندي آن ابزارها است، بنابراین چون دقت اندازه گیري پاسخ:

این کولیس برابر با  است، کمینۀ درجه بندي آن نیز برابر با  می باشد و در نتیجه با در نظر گرفتن رقم حدسی و

» نادرست است.) از طرف دیگر با توجه به غیرقطعی، گزارش اندازه گیري باید از مرتبۀ  و یا  باشد. (گزینۀ «

این که کولیس مدرج است، خطاي اندازه گیري آن برابر با  دقت اندازه گیري آن است.  

 

» نادرست هستند.   » و   لذا گزینه هاي «
بنابراین گزارش حاصل از نتیجۀ اندازه گیري با این کولیس می تواند به صورت زیر باشد:  

 

mm
1

10

2٫31mm ± 0٫1mm0٫231cm ± 0٫01cm

0٫231cm ± 0٫005cm2٫3mm ± 0٫05mm

mm
1

10
mm

1
10

mm
1

100
cm

1
1000

4

±
1
2

= ± × دقت = ± × mmخطای اندازه گیری
1
2

1
2

1
10

⇒ = ±0٫05mm = ±0٫005cmخطای اندازه گیری
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{0٫231cm ± 0٫005cm

2٫31mm ± 0٫05mm

5 دقت اندازه گیري به کدام یک از گزینه هاي زیر بستگی ندارد؟
مهارت شخص آزمایشگر حساسیت ودقت وسیله ي اندازه گیري

تعداد دفعات اندازه گیري یکاي دستگاه اندازه گیري

با توجه به متن کتاب درسی داریم:  پاسخ:

- تعداد دفعات اندازه گیري، بستگی دارد. - مهارت شخص آزمایشگر  - دقت وسیله ي اندازه گیري  123دقت اندازه گیري به: 

6 دماسنج رقمی شکل زیر، دماي محیط را برحسب درجۀ سلسیوس نشان
می دهد. گزارش نتیجۀ این اندازه گیري در کدام گزینه برحسب درجۀ سلسیوس

به درستی نشان داده شده است؟ 

 

در وسایل اندازه گیري رقمی، خطاي اندازه گیري برابر با مثبت و منفی یک واحد از آخرین رقمی است که پاسخ:

C34٫8∘

34٫8 ± 0٫134٫8 ± 0٫0134٫8 ± 0٫0534٫8 ± 0٫8
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وسیله نمایش می دهد. از آن جایی که یک واحد از آخرین رقم، یک دهم درجۀ سلسیوس است، پس گزارش نتیجۀ این اندازه گیري

C(34٫8می تواند به صورت  باشد. ± 0٫1)
∘

7 کدام یک از عوامل زیر نقش مهمی در افزایش دقت اندازه گیري ندارد؟
مهارت شخص آزمایشگر  یکاي گزارش شده براي اندازه گیري

تعداد دفعات اندازه گیري دقت وسیلۀ اندازه گیري

یکاي گزارش شده براي اندازه گیري باعث افزایش دقت اندازه گیري نمی شود و صرفاً بر عدد گزارش شده پاسخ:

تأثیر دارد. 

8 دانش آموزي با هدف افزایش دقت اندازه گیري، قطر یک میله را به کمک
ریزسنج پنج بار اندازه گیري کرده و اعداد زیر را به دست می آورد. این دانش آموز

چه عددي بر حسب میلی متر را به عنوان مقدار قطر میله می تواند معرفی کند؟ 

« »

دانش آموز باید میانگین عددهاي به دست آمده در اندازه گیري قطر میله را به عنوان مقدار قطر آن اعلام پاسخ:

» با سایر اعداد به دست آمده اختلاف نسبتاً » و « کند. اما در میان عددهاي حاصل از اندازه گیري، دو عدد «
زیادي داشته و از این رو نباید در میانگین گیري به حساب آیند. بنابراین: 

 

1٫52mm, 1٫98mm, 1٫50mm, 0٫70mm, 1٫48mm

1٫501٫521٫621٫48

1٫98mm0٫70mm

قطر میلھ=
1٫52mm + 1٫50mm + 1٫48mm

3
⇒ = = 1٫50mmقطر میلھ

4٫50mm

3

9 کدام یک از عوامل زیر در افزایش دقت اندازه گیري یک کمیت تأثیر ندارد؟
تعداد دفعات اندازه گیري دقت وسیلۀ اندازه گیري

مهارت شخص آزمایش گر استفاده از ابزارهایی که با مقیاس  مدرج شده اند.

» در افزایش دقت اندازه گیري یک کمیت تأثیر ویژه دارند ولی استفاده از ابزارهایی » و « » ،« گزینه هاي « پاسخ:

که با مقیاس  مدرج شده اند در دقت اندازه گیري کمیت تأثیر ندارد.
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10 شکل زیر یک ولت سنج و آمپرسنج دیجیتالی را نشان می دهد. دقت این
وسیله براي اندازه گیري ولتاژ و جریان به ترتیب از راست به چپ چند ولت و چند

آمپر است؟
 و  و 

 و  و 

10٫0110٫21

0٫10٫010٫10٫21

3

ی
ی اندازه گیر

ت وسیله ها
دق

حسین هاشمی



/

باتوجه به اینکه دقت ابزارهاي دیجیتالی برابر با یک واحد از آخرین رقمی است که آن ابزار می خواند، در پاسخ:

0٫10٫01ولت سنج آخرین رقمی که ولت سنج نشان می دهد  ولت است و در آمپرسنج آخرین رقمی که نشان می دهد  آمپر است.

11 در یک اندازه گیري طول توسط چند دانش آموز، اندازه هاي 

سانتی متر،  سانتی متر،  سانتی متر،  سانتی متر، 

سانتی متر و  سانتی متر به دست آمده است. طول اندازه گیري شده برحسب
سانتی متر به کدام اندازه گیري نزدیک تر است؟

دو گزارش اندازه گیري با سایر گزارش ها اختلاف معنی داري دارند لذا  سانتی متر و  سانتی متر را در پاسخ:
میانگین گیري حساب نمی کنیم و از بقیه میانگین می گیریم: 

 گزارش اندازه گیري

10٫22

12٫0010٫2810٫2610٫24

9٫45

10٫2510٫2410٫2710٫9

129٫45

= = 10٫25cm
10٫28 + 10٫26 + 10٫24 + 10٫22

4

12 دقت اندازه گیري یک ترازوي رقمی و یک ترازوي عقربه اي به ترتیب 

گرم و  گرم است. ترازوي .................. دقت بیشتري دارد و جرم یک جعبۀ 

 کیلوگرمی روي ترازوي رقمی به صورت .................. گرم نشان داده
می شود.

عقربه اي –  رقمی –  رقمی –  عقربه اي – 

ترازوي رقمی می تواند مقادیر کوچک تري از جرم را اندازه بگیرد، بنابراین دقت بیشتري از ترازوي عقربه اي پاسخ:

دارد. از طرفی وقتی دقت اندازه کیري ترازوي رقمی،  گرم است، این ترازو می تواند مقادیر جرمی تا یک صدم گرم را

اندازه گیري کند. بنابراین جرم جعبۀ  گرمی را به صورت  گرم نمایش می دهد.

0٫01

100

2٫225

22252225٫0022252225٫00

0٫01

22252225٫00

،  و  به عنوان نتیجۀ  ،  ،  ، 13 در آزمایشی، عددهاي 
یک اندازه گیري برحسب میلی متر به دست آمده است. جواب نهایی این

اندازه گیري به صورت نمادگذاري علمی در  کدام است؟

هرگاه چند عدد به عنوان نتیجۀ اندازه گیري بیان شوند، پس از حذف عدد یا اعدادي که اختلاف زیادي با بقیه پاسخ:

دارند با میانگین گیري اعداد باقی مانده، به نتیجۀ نهایی می رسیم. 

در این جا اعداد  و  به دلیل اختلاف زیاد با بقیه حذف می شوند.

9٫71910٫410٫110٫22

SI

10٫011٫01 × 10−21٫02 × 10−21٫02 × 10
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  = 10٫1mm
10٫2 × 10٫1 + 10٫4 + 9٫7

4
10٫1 × m 1٫01 × m− →−−−

تبدیل بھ متر
10−3

− →−−−
نماد علمی

10−2

14 طول جسمی توسط یک دستگاه اندازه گیري دیجیتال برابر با 

 اندازه گیري شده است. دقت و خطاي این اندازه گیري
به ترتیب از راست به چپ چند کیلومتر است؟

کمترین مقداري را که یک وسیله می تواند اندازه گیري کند، دقت اندازه گیري می گویند و در دستگاه هاي پاسخ:

دیجیتالی، دقت اندازه گیري برابر با بزرگی خطاي اندازه گیري است. 

  دقت اندازه گیري 

 خطاي اندازه گیري  

1٫003 × m103

±1, 1±5 × ,10−4 10−3± ,10−3 10−3±5, 1

= × m × = km10−3 103 1km

m103
10−3

= ± km10−3
⇒

 10.03mA

15 در یک مدار الکتریکی یک آمپرسنج رقمی جریان الکتریکی را مطابق عدد
زیر نمایش می دهد. کدام گزینه درست است؟

تعداد ارقام با معنی  و  رقم حدسی است.   تعداد ارقام با معنی  و  رقم حدسی است.  

تعداد ارقام با معنی  و  رقم حدسی است.   تعداد ارقام با معنی  و  رقم حدسی است.  

تعداد رقم هاي بامعنا  و آخرین رقم سمت راست، یعنی عدد  رقم حدسی یا غیرقطعی است.   پاسخ:

40٫0320٫01

4323

43

2
cm
0 1 3

16 دقت اندازه گیري خط کش زیر کدام است؟

دقت اندازه گیري وسایل مدرج برابر با کمینۀ تقسیم بندي وسیله است. هر سانتی متر خط کش به  قسمت پاسخ:

مساوي تقسیم شده است، پس دقت اندازه گیري خط کش برابر با  است. 

1cm0٫5cm0٫2cm0٫1cm

5

= 0٫2cm
1cm

5

17 اندازه گیري هاي حاصل از ضخامت یک کتاب توسط فردي به صورت 

،  و  است. در کدام  ،  ،
گزینه گزارش حاصل از این اندازه گیري برحسب میلی متر بدون در نظر گرفتن

خطاي اندازه گیري، به درستی بیان شده است؟

عدد  را که تفاوت چشمگیري با بقیۀ اندازه گیري ها دارد، از داده ها حذف می کنیم و میانگین بقیه پاسخ:

6٫01mm5٫99mm5٫98mm5٫98mm5٫91mm

5٫975٫965٫985٫99

5٫91mm
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را حساب می کنیم. داریم: 

  5٫99 + 6٫01 + 5٫98 + 5٫98
4

= 5٫99mm

18 جرم جسمی توسط یک ترازوي دیجیتال،  اندازه گیري شده
است. دقت این وسیله چند گرم است؟

این ترازو تا سه رقم اعشار را محاسبه کرده است. پس دقت اندازه گیري آن  است. به عبارت پاسخ:
دیگر داریم: 

    دقت

8٫100kg

0٫511000٫001

0٫001kg

= 0٫001kg = × g = 1g10−3 103
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